Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 
«Детский сад комбинированного вида №36 «Жемчужинка»
ИСКУССТВО ТОЖЕ ЛЕЧИТ
консультация  для родителей

Юрга

ИСКУССТВО ТОЖЕ ЛЕЧИТ
 Музыка — не только фактор                                                                     облагораживающий, воспитывающий, 

но и целитель здоровья.
В.М. Бехтерев
Лечебные свойства музыки замечены давно. Но только в прошлом веке было научно до​казано, что музыкальные зву​ки с помощью электромагнит​ных волн заставляют вибриро​вать каждую клетку нашего организма и изменять кровяное давление, частоту сердечных со​кращений, ритм и глубину ды​хания, вплоть до полной его остановки.
Немного истории. Философ Алкуин дал музыке удивитель​ную характеристику: «Музыка — наука, которая говорит о циф​рах, находящихся в звуках», объясняя это тем, что музыка — наука о красоте, а красота есть во всем том, в чем есть сход​ство, правильность, симметрия частей. Г. Анфилов в книге «Физика и музыка» (М., 1964) пишет: «Ушная раковина по форме напоминает эмбрион че​ловека, где можно обнаружить точки, связанные со всеми внутренними органами. Забо​лит живот — активизируется точка в верхней части уха. Глаза — точка в нижней части ушной раковины. Следователь​но, массаж уха стимулирует де​ятельность нашего организ​ма». Немецкий ученый Гельмгольц обнаружил во внутрен​нем ухе крошечный рояль. Математик Лейбниц как-то заметил: «Музыка есть бессо​знательное упражнение души в арифметике».
Предлагаемый список музы​кальных произведений может способствовать профилактике, а, возможно, при правильном использовании — и лечению не​которых заболеваний и продле​нию жизни. Это своего рода не​большая музыкальная аптеч​ка, которой может пользовать​ся каждый, верящий в великую силу музыки. Этот список ос​нован на мнении автора, со​ставлен по итогам многих ис​следований, но, естественно, у каждого из нас есть свое люби​мое произведение, которое по​могает забыть о своих пробле​мах, болезнях и возрасте. Если каждый день делать для себя что-то очень хорошее и полез​ное, можно оставаться духовно и физически здоровым на долгое время, а главное — на​ходить в себе силы справлять​ся с любыми возникающими жизненными проблемами. И.И. Мечников в «Этюдах оп​тимизма» предлагает сохра​нить в жизни оптимизм, при​звав на помощь красоту окру​жающего мира. Он считал, что для сохранения памяти до глубокой старости нужно слу​шать много музыки, стараясь запоминать мелодии. Многие выдающиеся поэты пользова​лись дополнительной подпит​кой от музыки и живописи. (А.С. Пушкин, М.Ю. Лермон​тов, А.А. Блок, О.Э. Мандель​штам и другие), что давало до​полнительную мощь их талан​ту. Интересно по этому поводу сказал Ч. Дарвин: «Если бы мне пришлось пережить свою жизнь, я установил бы для себя правило читать какое-то количество стихов и слушать какое-то количество музыки, по крайней мере, один раз в не​делю. Быть может, путем та​кого упражнения мне удалось бы сохранить активность тех частей мозга, которые теперь атрофировались».
Музыка, помогающая со​здать гармонию тела и души: Клаудио Монтеверди - мадри​галы; Жан Батист Люлли - сю​иты для оркестра; Антонио Вивальди - концерты для двух мандолин; Кристоф Виллибальд Глюк - опера «Орфей и Эвридика»; Вольфганг Амадей Моцарт - можно сказать, лю​бое его произведение дает за​ряд положительной энергии; Людвиг ван Бетховен - его му​зыка оказывает огромное воз​действие на человека; Фридерик Шопен - его романтические по стилю произведения действу​ют на человека умиротворенно, заставляя верить в долгую без​мятежную жизнь; Джузеппе
Верди - прежде всего оперы «Риголетто», «Травиата», не меньшее влияние на психику человека отзывает его «Рек​вием»; Лео Делиб — опера «Лак-ме», балеты «Сильвия», «Коппелия», музыка которого эф​фективна на занятиях с деть​ми с нарушением опорно-дви​гательного аппарата; Клод Де​бюсси - основоположник музы​кального импрессионизма, на​правления, опирающегося на отражение настроения при по​мощи оттенков цветов, звука. Не случайно его произведения носят поэтические названия: «Девушка с волосами как лен», «Что видел восточный ветер», «Лунный свет», «Арабески», «Маски».
Музыка коммуникативного характера, создающая атмосфе​ру взаимного доверия, вызыва​ющая положительные эмоции: Бетховен - Романс для скрип​ки с оркестром фа-мажор; Мен​дельсон—Бартоли — Концерт для скрипки с оркестром ми-минор, 2-я и 3-я части; Смета​на - симфоническая поэма «Влтава»; Моцарт - симфония «Юпитер» до-мажор, 2-я часть, симфония ля-мажор, 1-я часть, «Маленькая ночная серенада», 2-я часть, Фортепианная соната ля-мажор, тема с пятью ва​риациями.
Музыка реактивного харак​тера, разрешающая аффектив​но-динамическую реакцию, своего рода катарсис. Рекомен​дуется двухтемная музыка, вызывающая интенсивные от​рицательные и положительные реакции: Бетховен - Пятая симфония, 1-я часть; соната «Апассионата», 2-я и 3-я час​ти; Шуберт — Неоконченная симфония, 1-я часть; Чайков​ский - Первый концерт для фортепьяно с оркестром, 1-я часть; Шуман - Четвертая сим​фония ре-минор, 2-я часть; Дворжак - Девятая симфония ля-минор, 2-я часть; Равель -«Болеро» (хотя музыка этого произведения однотемная, она рекомендуется ввиду сильного музыкально-терапевтического воздействия).
Музыка регулирующего ха​рактера тренирует в саморегу​лировании. Слушая музыку, следует обращать внимание на состояние организма: «Как мне с этой музыкой? В этой музы​ке?» Длительность сеанса - не более 10 минут, и заканчива​ется он глубоким вдохом-выдо​хом, энергичным сгибанием и разгибанием рук и ног в локтевых и коленных суставах. Реко​мендуется инструментальная му​зыка: Бах - Концерт для двух скрипок и оркестра ре-минор, вторая часть; пятый и шестой Бранденбургские концерты, две части. Однако полезно давать му​зыку, хотя и не содержащую кон​фликтной тематики, но представ​ляющую чередование различных тем и их разработки. Это разно​образие скорее ведет к регулиро​ванию напряжения.
Для профилактики утомля​емости, при нервном истощении рекомендуется слушать «Утро» Грига; «Рассвет на Москва-реке» Мусоргского; романс «Ве​черний звон»; мотив песни «Русское поле»; «Времена года» Чайковского; «Лунный свет» Дебюсси; «Грезы» Шумана: они улучшают внимание, помогают сосредоточиться.
Творческий импульс стиму​лируют марш из кинофильма «Цирк» Дунаевского, «Болеро» Равеля, «Танец с саблями» Ха​чатуряна.
Полное расслабление мож​но получить от романса Шос​таковича из кинофильма «Овод», романса из музыкаль​ных иллюстраций Г. Свиридо​ва к повести «Метель».
Музыка оказывает гармони​зирующее воздействие на пси​хические процессы. Так, раздра​жение, гнев можно снять му​зыкой Вагнера (хор пилигри​мов); от угнетения, меланхолии можно освободиться при про​слушивании «Оды к радости» Бетховена.
Размеренная речь, пение, шум природы могут замедлять сердцебиение, регулировать пульсацию.

Избавлению от гипертонии может способствовать музыка Баха, Бартока, Чайковского, Шопена, Сибелиуса.
Стимулируют работу желез внутренней секреции журчание ручья, шум прибоя, звук водо​пада, шелест листьев, шурша​ние колосьев.
Стабилизирует давление му​зыка Шопена, Штрауса, «Ле​бединое озеро» Чайковского.
Нормализуют кровяное дав​ление и сердечную деятель​ность «Свадебный марш» Мен​дельсона, Концерт Баха для двух скрипок. (Хочется отме​тить, что музыка Баха содей​ствует росту, следовательно, для детей она просто необхо​дима.)
Снимает головную боль и невроз прослушивание знамени​того полонеза Огинского.

Нормализуют сон и работу мозга сюита Грига «Пер Гюнт», Концерт Моцарта для кларнета.
Музыка Моцарта способству​ет развитию умственных спо​собностей у детей.
Ритмические инструменты особенно пригодны для воздей​ствия на двигательные рас​стройства. Ритм бубна повышает уровень природного этанола (природный алкоголь), что мо​жет способствовать лечению от  алкоголизма.
Струнные инструменты дей​ствуют своим проникновенным длительным и ясным звуком, способствующим душевной гар​монии, психическому успоко​ению.
Ксилофон и другие так на​зываемые металлофоны побуж​дают к общению и контакту.
Пение — важнейший метод индивидуальной и групповой музыкотерапии. Его преимуще​ство заключается в сочетании внимания к своей телесной сфере (функциям гортани, шейной мускулатуры, легких, диафрагмы и, по существу, всего организма) с ориентаци​ей на групповое взаимодей​ствие. Вокалотерапия особенно показана депрессивным, затор​моженным, закомплексованным лицам, страдающим функциональными расстрой​ствами органов, бронхиальной астмой, головными болями. Наряду с песнями применяют​ся элементарные мелодические и ритмические импровизации, которые сводятся к упражне​ниям в напряжении и расслаб​лении. Тренировка в есте​ственном переживании этих состояний вначале ведется пу​тем элементарного показа уве​ренности в себе, самовыраже​нии. Произносятся гласные, выражающие удивление — «А!», уклонение, содрогание — «У!», расслабленность - «О!», воспроизводятся вздох, зевота, потягивание. Следу​ющий шаг - выражение телесных чувств, например удоволь​ствия, радости, вызываемых расширением объема груди, расслабленностью мускулату​ры. Другие упражнения - по​каз переживания испуга, удив​ления и так далее.
Особую ценность в музыко​терапии имеет сочетание пения с танцевальными движениями, а также импровизированный свободный танец под звуки классической музыки. Танец - форма социального поведения и контакта, выработанная на​родными традициями, выраже​ние творческой радости движения. Терапевтическую цен​ность представляют ритмиче​ские колебательные движения под музыку в три такта. Ре​комендуется пение канонов, сочетающееся с простыми рит​мическими движениями, и импровизированный танец под звуки классической музы​ки. Эти формы музыкотера​пии просты и доступны всем и везде.
Использование музыкотерапевтических приемов на лю​бых школьных уроках, во вне​урочное время, в семье помо​жет учащимся познать себя и свои проблемы, самим их ре​шить, сформировать опреде​ленное эстетическое отноше​ние к действительности, раз​вивать способности к эстети​ческому восприятию и пережи​ванию, к творчеству по зако​нам красоты как возможности самосовершенствоваться. Музыкотерапия способствует приобретению навыков сотруд​ничества с другими людьми, с окружающим миром, воспри​ятию мира во всей полноте красок и звуков, поможет це​нить жизнь свою и других, всего сущего на Земле; обес​печить условия для развития интеллекта, чувств и отноше​ний, формирования у детей высокого уровня социальной ответственности и воспитания высоких моральных принци​пов, позитивного отношения к миру, позволяющего пони​мать мир и находить в нем свое место. Благодаря этому человек испытывает радость и обретает уверенность в соб​ственных силах. Это врачует лучше любого лекарства.
Иными словами, музыкотерапия способна участво​вать не только в профилак​тике и лечении, но и в воспи​тании гуманитарно-образо​ванного человека. 
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